

«Утверждаю»



Ректор ТНУ, профессор

Насриддинзода Э. С.

« 27 » 09 2024

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### Таджикского национального университета

по диссертации Киматшоева Шафака Лутфишоевича на тему «Проблемы бытия и небытия в философии восточных перипатетиков».

Диссертация Киматшоева Шафака Лутфишоевича на тему «Проблемы бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» на соискании ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии выполнена на кафедре история философии и социальной философии Таджикского национального университета.

Киматшоев Шафак Лутфишоевич в 2011 году окончил факультет философский Таджикского национального университета по специальности философия.

В период подготовки диссертации соискатель Киматшоев Шафак Лутфишоевич с 2017 года и по настоящее время работает на кафедре истории философии и социальной философии факультета философии Таджикского национального университета.

Удостоверение (№1224) о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2024 году Национальной академией наук Таджикистана.

Диссертант с 2012 по 2015 год обучался в очной аспирантуре Института философии, политологии и права имени А. Баховаддинова Академии наук Республики Таджикистан (ныне Национальная академия наук Таджикистана) по специальности 09.00.14 - Философия религии, религиоведение. С 2016 по 2017 год работал в качестве сотрудника на кафедре онтологии и теории познания факультета философии Таджикского национального университета.

С 2017 по 2023 годы работал ассистентом, а с мая 2023 года по настоящее время работает старшим преподавателем кафедры истории философии и социальной философии Таджикского национального университета.

Тема кандидатской диссертации Киматшоева Ш.Л. была изменена в 2018 году на «Проблемы бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» и утверждена на заседании Ученого совета факультета философии (протокол №3 от 31.10.2018 г.). Данный протокол находится на кафедре истории философии и социальной философии.

Научный руководитель: Назариев Рамазон Зибуджинович, доктор философских наук, профессор, заведующий Центра авиценноведения Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова НАНТ.

По итогу обсуждения диссертационной работы Киматшоева Ш.Л. на тему «Проблемы бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» было принято следующее заключение:

Диссертационная работа Киматшоева Ш.Л. на тему «Проблемы бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» является научно завершённой работой, которая содержит научную новизну и имеет теоретическое и практическое значение. Автор смог достаточно обосновать и доказать значимость своей работы для современной науки и общества. В диссертации отмечается, что «Исследование проблемы бытия и небытия является одной из древнейших и наиболее широких философских проблем в истории философии, которая представляет собой не только совокупность концепций и идей, посредством которых человек познает мир, но и важна в том смысле, что она считается исходной в человеческом мышлении. Интерес к изучению этого вопроса усиливается в процессе глубоких политико-социальных изменений и экономических кризисов, которые способствуют трансформации общепринятых форм существования. В такие этапы трансформации постоянно и периодически переосмысливаются базисные устойчивости индивидуального и социального бытия, подвергаются переоценке их

значимости. В онтологической философии бытия восточного перипатетизма, основу которого составляют идеи и концепции таджикско-персидских философов, за период её становления разработаны ряд подходов в мотивации и аргументации метафизических, физических, антропологических и логико-рациональных аспектов бытия и небытия. Переосмысление базисных оснований бытия-небытия в философии восточных перипатетиков для современной философии как никогда актуально».

Степень разработанности проблемы в изучаемой теме также является достаточным, и автор успешно продемонстрировал использование корректной научной методологии, опираясь на достижения других исследователей. Неосвещенные и недостаточно изученные аспекты темы были выявлены. Одновременно с этим была установлена связь исследуемой темы с научными планами и программами, и полностью доказано соответствие работы профилю специальности. Цели и задачи исследования сформулированы четко, основные проблемы диссертации разработаны, и представлены логически обоснованные результаты.

Применительно к проблематике диссертации эффективно использованы методы, которые базируются на использовании формальной логики и целостного подхода, системного подхода, ситуационного и эволюционного анализа. В работе использовались такие методы и приемы познания, как контекстуальный анализ (исторический анализ), диалектический, историко-философский и другие методы, посредством которых выполнен анализ и осмысление сути проблемы бытия и небытия во взглядах восточных перипатетиков в общем поле философского дискурса. В диссертационной работе в качестве общих методов исследования темы использовались логико-теоретические методы исследования: анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнительный метод, а также методы обобщения, абстракции и др. С использованием системных, структурных и функциональных общенаучных методов, раскрывается картина бытия и небытия, сущее и существование, полнота и пустота в онтологическом воззрении восточных перипатетиков.

Полученные результаты и обобщенные выводы диссертации могут быть использованы в дальнейшем для проведения научных исследований в области философии, а также при подготовке учебных пособий, научно-методических рекомендаций и кратких курсов лекций по философии таджиков. Кроме того, материалы данной диссертации, ее результаты и выводы могут быть использованы при чтении специальных курсов и преподавании истории таджикской философии, философии природы, онтологии и теории познания, фундаментальных понятий философии.

Автореферат и опубликованные статьи автора охватывают суть диссертации.

Научные статьи, опубликованные в рецензируемых журналах Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан:

1. Киматшоев Ш.Л. Основные категории, отражающие суть бытия и небытия в философии восточных перипатетиков [Текст] // Вестник Таджикского национального университета. - 2024. - №3. - С. 79-85.
2. Киматшоев Ш.Л. Влияние доисламской таджикско–персидской философии на онтологию восточных перипатетиков [Текст] // Вестник Таджикского национального университета. - 2024. - №6. Часть 2. - С.165-172.
3. Киматшоев Ш.Л. К вопросу о влиянии идей античных философов на онтологические представления восточных перипатетиков [Текст] // Известия Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной Академии наук Таджикистана. - 2024. - №2. - С. 156-163.
4. Киматшоев Ш.Л., Назариев Р.З. Соотношение бытия и пустоты в учениях восточных перипатетиков [Текст] // Вестник Таджикского национального университета. - 2024. - №7. - С.94-100.

Работа соответствует классификационным признакам кандидатской диссертации. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных и

данных примеров. Поставив перед собой задачу комплексного исследования проблемы бытия и небытия в философии восточных перипатетиков, диссертанту удалось расширить теоретическую и эмпирическую базу предпринятого анализа. Текст работы Киматшоева Ш.Л. демонстрирует хороший уровень его исследовательских качеств, умение аргументировано доказывать собственную точку зрения, его компетентность и самостоятельность при разработке сложных проблем.

В целом, диссертация Киматшоева Шафака Лутфишоевича на тему «Проблемы бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» является завершенной научной работой, полностью соответствующей специальности 09.00.03 – История философии, и может быть рекомендована к защите.

Данное заключение было принято на заседании кафедры истории философии и социальной философии факультета философии Таджикского национального университета.

Присутствовали на заседании 15 чел. Результаты голосования: «за» - 15 чел., «против» - нет, «воздержавшихся» - нет. Протокол № 2/1 от «18» сентября 2024 г.

Заведующий кафедрой истории философии и социальной философии факультета философии ТНУ,  
доктор философских наук, доцент

Амирхон Ш.Т.

Секретарь: кандидат философских наук, доцент

Давлатов П.Н.

Утверждаю подпись Амирхон Ш.Т. и  
Давлатов П.Н.: начальник управления  
кадров и спецчасти ТНУ



Тавкиев Э.Ш.